

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
O IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mens.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimest.
EXTRANJERO... 15
ULTRAMAR... 15
PHECIO DE LA VENTA
Por mayor, 5 céntimos ajenar. Por menor, 5 céntimos ajenar. 90 cént. 30 ejempls
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PRENSA DIARIA
Los anuncios de primera plana, seclama, 40. financieros
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de
Anuncios, en la Agencia Hays, 8, place de la Bourso (París), y
en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLV. NUM. 13362

PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA

Madrid, Lunes 3 de Noviembre de 1894.

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS FACTOR, 7

MUCHA GRACIA

¡Viva el garbó! ¡Viva el zaleto!
mucho garbó... mi zandengo
que usas el jabón inferno
de la Príncipe del Congo.
Victor Vaisstier, place de l'Opera, 4. Paris.

TEATRO PARISH

Compañía Rossell y Ruiz de Arana.
TODAS LAS NOCHES. (Léanse anuncios.)

EL DIA 8 DEL CORRIENTE, A LAS DIEZ, SU-
basta de alhajas vendidas.—Victoria, 2.

TIRSO, EMPASTES INOXIDABLES. Mayor 59.

ALFOMBRAS: PRINCIPE, 14

ADORNOS PARA SOMBREROS
San Rafael, Carmona, 19.—Teléfono 316.—Se
reciben los de pluma y azabache.

MARIA GUERRERO. En sus salones puede verse
una preciosa colección de modelos de
sombreros. Trajes y confecciones. Carmen, 8.

SOBRINOS DE CIMARRA

BASTRES PARA NIÑOS. CARMEN NÚM. 4.
Han recibido de Londres las últimas novedades.

CONFECCIONES PARA SEÑORAS.—ÚLTIMOS
Lepotes en levitas a 30 pias.; capas 15; batas 20;
falda 15; mantón 10.—Buen surtido en todos géne-
ros y adornos.—Rodríguez, plaza Angel, 6.

COGNAC JURADO CASTELLON-JEREZ

El papel de este periódico procede de

LA PAPELERIA ARAGONESA

SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

EL NUEVO MINISTERIO

NUESTRA OPINION

Aparte las alegrías de los amigos de
os nuevos ministros, casi todas las crisis,
al resolverse, producen en la mayoría de
los políticos disgustos, enojos y resentimi-
entos. Cualquiera que hubiese sido la
formación del nuevo gobierno, la habrían
recibido mal cuando se consideraban con
esperanzas y con merecimientos verdade-
ros o imaginarios; pero es la ley de la
vida, que ya escribió el Evangelio: «Mu-
chos son los llamados y pocos los escogi-
dos». Y suele ocurrir que la muchedum-
bre de los no elegidos se alborota, se que-
ja, se indigna, amenaza y, a veces, se
percibe a la pelea.

Felizmente al poco tiempo se van amori-
guando los furros en unos, porque se
resignan indefinidamente, en otros por-
que señalan nuevo plazo a sus esperan-
zas; en los de acá, por delicadeza, para
que no se interprete como despecho su
señura, y en los de allá, porque creen
hacer más daño con capa de más correcta
sentid.

Así, pues, dentro de unas cuantas se-
manas los ardores del desengaño se ha-
rán ido extinguiendo, y el miedo al ene-
migo común habrá encauzado de nuevo
las aguas, por más que siempre correrán
algo más turbias que al principio; porque
tres crisis en un partido siempre dejan
alguna huella pozoñosa y algunas heri-
das incurables.

Hay que juzgar, por lo tanto, la forma-
ción del nuevo gobierno, prescindiendo

de lo cuanto por ahí se oye; porque todo
lo que se dice en estos momentos de con-
gestión ministrable, le tiene al país sin
cuidado.

La salida del Sr. Morat y del señor
Aguilera es realmente una pérdida para
la situación. Hay elementos muy valio-
sos que los reemplazarán, pero la fuerza
parlamentaria del primero, las extraor-
dinarias simpatías suyas en el cuerpo
diplomático, y aquella facilidad pasmosa
para responder con su ingenio y su per-
sona de todos los conflictos, dándole los
resultos al presidente, todo eso no lo vol-
verán a encontrar el Sr. Sagasta ni el
partido liberal.

La popularidad del Sr. Aguilera, su
influencia sobre la masa electoral, su
nombre tan querido del pueblo de Ma-
drid, sus caridades y su incomparable
modestia—seamos sinceros—tienen que
echarse mucho de menos.

El Sr. Becerra es también una pérdi-
da, porque ha sido un suizo del Sr. Sa-
gasta, tanto que lo más importante de su
obra, fué lo menos visible, pues consistió
en haber sacrificado sus iniciativas y su
singular perspicacia inteligente a esa
marcha vaga e incolora con que el jefe
del gobierno quiso siempre ir conllevan-
do la difícil cuestión de las reformas ul-
tramarias.

La entrada de Maura, en cambio, da
positivo vigor al ministerio. No vamos
de hablar de sus excepcionales condicio-
nes como hombre de carácter, de gobier-
no y de Parlamento. Harto notorias son.
La fracción ó grupo a que pertenece
no tenía representación en el gabinete, y
ahora la alcanza tan cumplida como si el
mismo señor Gamazo fuera ministro.

El Sr. López Puigcerver es también un
hombre de mérito, y quizá de todos los
demócratas el que tiene carácter más sos-
tenido.

Sin embargo, la pregunta que se hace la
opinión merece esclarecimiento. Así como
el Sr. Maura representa a todo lo que
podríamos llamar la derecha económica de
la mayoría, ¿le va el Sr. Puigcerver, a su
vez, los poderes de Morat, Aguilera, Ca-
nalejas, Becerra y demás demócratas ca-
lificados? Si los lleva, no se puede pe-
dir más, bajo el punto de vista de la ma-
yoría, a la formación del gabinete; pero
si eso estuviera algo oscuro, ahí queda un
cabo suelto que puede dar lugar a muchas
complicaciones.

Del Sr. Abarzuza hablamos por exten-
so en otro lugar de este número.

Nos ha parecido bien que entren los
posibilistas; era casi un compromiso de
honor del Sr. Sagasta y del partido libe-
ral.

A más de esto, ha de causar excelente
efecto ante Europa, la fuerza expansiva
de la monarquía que llama a sus consejos
a los republicanos que aceptan la legalidad.

Nos ha parecido mal en cambio que
haya sido preciso el lapso de tres días para
vencer resistencias y dificultades que
no debieron mostrarse al público, sino
estar vencidas de antemano, en tratos
previos entre los que ofrecían y los que
aceptaban.

En cuanto al programa... se han hecho

tantos programas! El país está ya, tan
ahito de ellos que lo que hay que pedir
es que se cumpla, siquiera en módica
proporción, este último que se le ofrece.

Y si así lo hicierais, que Castelar os lo
prometió; y sino que Cánovas os lo de-
mande.

TELONES Y BAMBALINAS

LORETO PRADO

El público la aplaude con gusto y la
prensa periódica la elogia con entu-
siasmo.

En breve espacio de tiempo, ha conse-
guido levantar muy alto su prestigio y
fijar los alcances de su indiscutible ta-
lento.

Por último, ha dignificado un local
que, desde los tiempos del democrático
Infantil, fué visitado sólo por estudian-
tes, favorecido por chulvas y mocitos del
barrio y protegido por gente maleante.

La noche que por primera vez pisó la
escena de Felipe para hacer su presen-
tación ante el público, conoció a Loreto
Prado.

Poniase en escena *El oro de la reac-
ción*. Un libro de Flores García con mú-
sica del maestro Caballero. La artista en-
cargada del papel más importante había
pretendido poner fin a sus días y repre-
sentado una tragicomedia, que puso mie-
do y espanto en el ánimo de su familia
y mil frases desenfadadas y graciosas
en los labios de Felipe Ducacal, pin-
toreo como pocos en el decir, y como
ningún otro malicioso en el pensar.

El caso fué que la romántica triple se
arrebujó entre sábanas y la obra iba a
ser retirada del cartel.

Los autores no hacían más que pre-
guntar: «¿Quién se encarga del papel
de la dama?»

Ducacal, en aquella, como en otras si-
tuaciones análogas, daba su eterna con-
statación. Siempre que le decían: «Don Fe-
lope, ¿quién reemplaza a la señorita X?»
—«El, como si le importaran poco la suerte
del negocio y los provechosos de la tem-
porada respondía: —Mi suegra.

Esto, como se comprenderá, resultaba
gracioso, pero no resolvía el punto que-
sionado.

Entre las chicas contratadas había
una, tímida, modesta, *poquita cosa*—era
la frase de Caballero,—que podía servir
para el caso; pero ignorábase si se atre-
vería a echar sobre sus débiles hombros
la pesadumbre de tan grande compro-
miso.

Flores García se presentó a ella y la
hizo conocer los propósitos de la empre-
sa. La joven, impaciente por salir al pú-
blico, aceptó sin vacilar.

Aquella misma noche, que era la de su
debut, hablaba yo entre bastidores con la
improvisada triple, cuando el trasporte
se acercó y la dijo: ¡Preparada!

Lo confieso; en este crítico momento
me inspiré lástima la pobre niña, porque
entonces lo era.

Había aprendido música y canto para

negros como la mora, vivos y centellean-
tes, jugaban a escaparse, para correr li-
bres por las frescas majillas, un enjambe
de lágrimas.

Pocos momentos después daba un beso
a su madre, santiguándose cristianamente
y salía a escena murmurando: —¡Sea lo
que Dios quiera!

Terminada la representación, la desco-
nocida artista fué saludada con aplausos
indulgentes y corteses. No hizo furor ni
produjo tempestades de aplausos; pero,
gracias a su discreción, había logrado pa-
sar.

Cuando fui a felicitarla a su cuarto,
dijele para animarla:

—¡Lo que sabon hacer las artistas valie-
ntes!

Ella me miró de hito en hito, y con
una voz que tenía los tonos cadenciosamente
tristes del lamento, me contestó,
dándome al mismo tiempo un fuerte apre-
tón de manos:

—Diga usted mejor lo que hace la ne-
cesidad!

La desconocida, la chiqueta modesta,
tímida, que el maestro Caballero llama-
ba *poquita cosa*, y que en las condicio-
nes apuntadas pisaba el escenario de
Felipe, de aquel teatrillo de verano que
engendrara la actividad del inolvidable
empresario y que desapareció con su vi-
da, es hoy una de las triples más queridas
del público madrileño.

En la fecha a que hago referencia, que
era una artista del género chico consiguiera
ser bien aceptada la noche de su *debut*,
era arco de iglesia.

Por entonces despertaba grandes sim-
patías en el público Luisa Campos. Esta-
ba hermosa, y a la gracia de su cara, bo-
nita como manojó de flores, unía los con-
tornos provocadores de su esculturica
figura.

Lucía Pastor estaba en el apogeo de
sus facultades. Era una *pobre chica* de
extraordinaria gallardía y una actriz có-
mica de extraordinario talento y verdadera
gracia.

No quiero hablar de su intención pica-
resca. Cuando sonreía, se señalaban a
cada lado de su fresca boca hoyuelos ten-
tadores, donde cayeron aprisionadas mu-
chas voluntades. Hacía un guiño, entor-
naba los ojos con malicia, parpadeaban
éstos rápidamente; movía, desenfadada,
en giros rápidos, la falda de su rabinero
vestido, y el teatro se venía abajo.

Como era también la época en que in-
vadían la escena los *rafas*, los agentes de
orden público, las *pitilleras* y toda esa
turba alegre y bulliciosa; con pa-
sacalles y polcas íntimas ha idealiza-
do Federico Chueca, excuso decir que
María Montes pisaba alfombras de rosas.
Era la venus gitana del género flamenco.
En el *cante* no tenía competidora. Se
arrancaba por malagueñas, acompañada
por el sonoro rasgueo de una guitarra,
y... ¡el delirio!

Que Loreto Prado obtuviera la indul-
gencia del público cuando tenían mono-
polizado el aplauso aquellas artistas, pa-
réceme que fué verdadero éxito.

Además hay que tener en cuenta un
hecho. ¿De dónde venía la Srta. Prado?

De un hogar modesto, contrabando por
desgracias inevitables y penas muy
hondas.

Había aprendido música y canto para

entretenimiento propio y solaz de sus pa-
dres; pero la ciega fatalidad la advertía
de pronto, que aquellas artes era su ú-
nica salvación, y ella resignada se hizo
triple.

Poco tiempo después de su *debut* en
Felipe se marchó a provincias con una
compañía de comediantes y... ¡ojos que te
vieron ir!

Ignoraba si había adelantado ó si se
hallaba en la categoría de esas jóvenes
que prometen, pero no cumplen; pero tu-
vo la empresa del teatrillo de Roma el
buen acuerdo de contratarla, y desde la
primera noche que la vi, me declaré ad-
mirador fervoroso de la atriz cómica.

La Srta. Prado es algo más que una tri-
ple de funciones por horas. Estas surgen
como por encanto y donde menos se puen-
sa salta una niña de esas que por no ser-
vir para cosa de provecho se mete en el
teatro. ¡Así anda de desacreditado el gé-
nero y la clase!

No hay jovencuela poco aprensiva de
las que se *cantan*, como ellas dicen, que
no quiera ser triple. En todos los teatros
se las ve con la mamá, ocupando las ú-
ltimas filas de butacas y formando parte
del *típus*.

Loreto Prado es una actriz cómica con
talento, gracia y una intuición maravi-
llosa.

Como triple la falta voz; pero la que
tiene es añada, flexible y la aprovecha
con discreción y arte. En lo que no hay
otra que se la pueda comparar es en la
manera de decir. Este es su principal
mérito, por eso donde vence siempre es
en una frase.

Nadie sabe como ella saturarla de ma-
licia ni acompañarla de más gracioso
desenfado. Cuando conviene las subraya,
cuando interesa las suaviza, las desvan-
ce, las esfuma en sombras.

Que me desmientan si no, el *botones* de
Crispín ó la protagonista de *Viva mi
niñal* ó el anarquista de *Un punto flipi-
no*. Este sobre todo. Está erizado de epi-
gramas vivos y de frases que punzan lo
mismo que alfileres, y sin embargo el pú-
blico los oye y aplaude con regocijo.

La señorita Prado está llamada a ser
—y lo será muy pronto—nuestra prime-
ra actriz cómica, la Hija de estos tiem-
pos.

Y esto es mucho más que ser triple al
uso.

Lo que fuera de desear es que a Emilio
Mario que tanto ha luchado por levantar
insignificancias, se le antojara, antes de
retirarse de la escena, dejarnos, como el
último recuerdo suyo, a Loreto Prado
hecha una actriz cómica.

Porque es lástima que esa artista esté
evaporando tristemente su actividad en
un género y en un teatro que no son dignos
de su extraordinario talento.

A. PIRACAS.

DESDE LISBOA

POR CORREO

NOVIEMBRE 2.

Hace un mes que se halla reunido el
Parlamento de esta nación, cuya apertu-
ra ha sido anheladamente exigida por las
oposiciones.

SILVA.

EL PASO DE MERCURIO.

En la tarde del 10 de noviembre pa-
sará este planeta por delante del disco so-
lar; será visible el fenómeno, por medio
de telescopios, en la Europa Occidental,
en el Océano Atlántico, en América y en
el Océano Pacífico. En España será visi-
ble el principio del paso un poco antes de
la puesta del Sol.

BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA 5

SANTOS DEL DIA 5 DE OCTUBRE.
San Zacarías y Santa Isabel,
padres del Bautista.
Sale el sol a las 6:53; ponerse
a las 6:53.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa María y sigue la novena de Nuestra Señora, orador en la misa el párroco de Covadonga, por la tarde, el Sr. García Cano.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

En las Salesas (calle Ancha) obras fúnebres por los difuntos del Apostolado, dirá la Srta. Urbina.

Novena de Animas.
En las Calzadas, predicará D. Vicente Buera.

En los Flamencos el señor Roca.

En el Perpetuo Socorro el señor Fernández.

En la iglesia Pontificia el señor Sarmiento.

En las Carboneras el padre Pomplio.

En San Pedro (calle del Nunio), el señor Rella.

En San Luis D. Juan Caamaño.

En Santiago el señor Barba.

En San Marcos el señor pároco.

En San Millán, el párroco.
En la parroquia de las Peñuelas, ídem.
En San Sebastián el padre Santopía.
En Calzadas, señor Calero.
En San Andrés el señor García Moreno.
En Santa Cruz el párroco del Buen Consejo.
En San Ginés el Sr. García de la Iglesia.
En San Martín el padre Pedro.
En Santa Isabel el señor Manzanos.
Mes de las Animas.
En el Carmen, el señor cura pároco.
En Santa Bárbara, el señor cura pároco.
En el Cristo de la Salud señor García Cano.
En San José el P. Parlo.
En San Ildefonso, el señor Sarmiento.
En San Justo (antes Maravillas) el señor Sánchez.
En Santa María el señor Ponce de León.
En Covadonga (San Plácido), el sermón.
La misa y oficio divino son de la Parroquia de María Santísima.

58

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de junio.

Magdalena de Lessart a la señora Berta Langeus, calle de la Prefectura, en Tours.

Mi querida Berta:
Hay en la vida casualidades maravillosas. He vuelto a verte.

¿Te he hablado siquiera de él?
Creo que sí; pero los sucesos se han precipitado de tal suerte, que tal vez lo haya olvidado.

En todo caso, repararé esta omisión, por si he incurrido en ella.

Durante mi estancia en París, en aquella funesta excursión con M. de Barges, sabes que comí un día en un restaurant cuyo nombre no recuerdo.

Aquel día M. de Barges comenzó a demostrarme el disgusto cuyas causas ya te dije.

Yo estaba sumida en una profunda tristeza y deploraba con toda mi alma la locura que había hecho.

En una mesa próxima a la que nosotros ocupábamos se sentaron dos caballeros.

No cabía engañarse acerca de ellos: eran dos jóvenes de lo mejor de la buena sociedad.

El más joven tendría de treinta a treinta y dos años, y yo no podía apartar los ojos de él.

Durante aquel viaje, uno de mis mayores temores, ó el mayor de todos, era el de encontrarme de improviso frente a alguna persona conocida, y me pareció que yo había visto aquel rostro en alguna parte.

No podía decir adónde; pero estaba segura de haberlo visto.

Su figura es de las que no se olvidan: moreno, alto, distinguido; yo le conocía, no podía dudarlo.

No me engañaba, querida mía. Le había visto en casa de Chambolle, en ese hermoso palacio que tú conoces, y al que hemos ido juntas, subiendo por la parte de Nevers.

Se llama el conde Felipe de Fierville. Es rico, reúne las condiciones más estimables y procede de una familia normanda.

Pero él es un parisién, un verdadero parisién, porque ha nacido en París y en París se ha educado.

Ya adivinarás cual fué su sorpresa al ver asomada a una ventana en Breuil a la compañera de restaurant.

Al verle debí ponerme roja, y sentía latir mi corazón con verdadero frenesí.

Excuso decir que hubiese querido hundirme cien pies bajo tierra.

El me miró con una admiración fácil de comprender; pero no leí en sus ojos el desprecio que debía inspirarle.

Hasta creí descubrir en su mirada (no sé si será ilusión mía) cierta compasión amistosa por mi locura ¡ay! demasiado cierta, y aquella especie de simpatía que noté en nuestro encuentro imprevisto en aquel París, donde no esperaba verle.

Hubiera querido poder hablarle, expresarle mi gratitud por el servicio que él y su amigo me prestaron aquel día sin saberlo.

Viéndolos al lado de mi compañero de viaje, comprendí la enorme diferencia que había entre ellos, y esta comparación hizo que aumentase mi antipatía por M. de Barges, fortaleciendo a la vez mi propósito de separarme de su lado.

Ellos no me dijeron nada, y, sin embargo, adiviné que su conversación, respecto de una mujer, cualquiera que fuese, debía ser una conversación culta y digna, a juzgar por sus maneras delicadas.

Su continente digno y sereno prevenía en su favor desde el primer instante.

En Breuil no hemos cambiado más que una rápida mirada; pero penetrante, y en la cual había muchas cosas.

La de M. de Fierville me decía: —¿Cómo estás? Os he reconocido. ¿Es posible que hayáis sido bastante cándida para perderos de esa manera?

Y también: —Estoy seguro de volveros a ver: contad con mi indulgencia y también con mi amistad, si la necesitáis.

Si, querida, todo eso quería decir aquella mirada; todo eso y algo más.

La mía respondió: —Os suplico que no me condenéis sin oírme. No soy tan culpable como creéis, quizá y como de seguro os han dicho.

Y además: —No os había olvidado, creedlo; pero no esperaba volveros a ver, y bendigo la casualidad que nos ha reunido de nuevo, por la inmensa dicha que me proporciona.

Cuando hubo franqueado la puerta de la verja, creí que recompensaría este pensa-

POR UNA MIRADA

55

Entré en la cuadra conmigo, y allí permanecí mientras ensillaban a Ragotin.

—¿Te gusta este animal?—me preguntaba.

—Ya lo creo.

—Sin embargo, no es muy hermoso.

Ragotin, en efecto, no es ninguna belleza. En el concurso hipico de los Campos Eliseos no obtendrá los sufragios de las señoras. Es un caballo de poca alzada, de color castaño claro, que recuerda la célebre cabalgadura de Artagnan; pero con un caballo que camina desembarazadamente igual por montes que por valles no se hace nunca el ridículo, y Ragotin goza en Morvan de una reputación, que el montarle es un título de gloria envidiable.

Al partir dije a Chambolle: —Hasta luego.

Mi amigo me contestó con cierta sonrisa maliciosa: —Dios mío! Hace algún tiempo que te has hecho muy devoto. Lo mismo que monsieur de Barges.

Cuando llegué a Corbigny, sólo adelantaba unos tres minutos al coche de la Rouca.

Las campanas no tocaban. La misa debió haberse empezado.

Al atravesar la plaza ví entre la gente un individuo que hablaba con unos labradores, entre los cuales sobresalía en más de la mitad de la cabeza.

No me costó trabajo reconocer en el al *gentleman* que había visto en el restaurant Sylvain.

Estaba allí, situado cerca del pórtico de la iglesia, por donde forzosamente habían de pasar y sufrir su inspección los que entrasen en ella.

En el momento en que yo me aproximaba al grupo después de dejar a Ragotin en la posada, apareció por la esquina de una pequeña calle que desembocaba en el pórtico, la hija del coronel seguida de Teresa.

Aunque ella no pareció notar la presencia de su malhadado compañero de viaje, él la saludó con afectación, cesando de pronto las conversaciones entre los que le rodeaban.

A la vez él hizo un movimiento para acercarse a ella, pero Magdalena se apresuró a entrar en la iglesia cerrándose la puerta.

No sé como, me coloqué, entre la puerta y M. de Barges, y nuestras miradas se encontraron.

M. de Barges frunció el entrecejo como si hubiese adivinado en mi rival, y sin duda la aversión que me inspiraba se manifestó, a pesar mío, en mi rostro, porque me lanzó una mirada feroz, que no era tal vez más que una respuesta a la que yo debí dirigirle.

Por fortuna, el *landau* acababa de detenerse a la puerta de la iglesia, y bajaron de él las doncellas y los niños con la señora de Chambolle.

LA PRENSA

No hay más que una noticia: los juicios de la prensa sobre el nuevo gobierno, son los siguientes:
El de El Imparcial:
El nuevo ministerio presenta otra consciencia y otro carácter muy distintos. En su composición química, la base será la misma, pero el ácido es muy diferente.

El de El Tiempo:
No parece que ha ganado nada la unidad y concordia del partido liberal con la solución de la crisis, aunque indudablemente reciba el ministerio un valioso refuerzo con la entrada de personas tan importantes y oradores tan elocuentes como los Sres. Maura, Puigcerver y Abarzuza.

El de El Globo:
Si antes de resolverse la crisis y al solo anuncio de la mayor ó menor representación que en el gobierno habían de tener unas ó otras fracciones, se han manifestado en forma tan elocuente esos reveses y disonancias intestinas, como no tener que suceda lo propio ó algo peor cuando las Cortes funcionen y el calor de los debates enardezca los ánimos?

El nuevo gobierno se encontrará en una situación idéntica á la que atravesó el que ocupaba el banco azul el año 28, y el tiempo y las energías que necesita para luchar con las oposiciones y defender sus proyectos de ley, habrá de emplearlo en acallar descontentos, suavizar asperezas y destruir las conspiraciones de los propios amigos.

Situación imposible de sostener mucho tiempo, y que acabará de relajar los ya flojos vínculos de unión del partido liberal.

El Liberal, El Nacional y El País, se entran de lleno todavía, en el examen del nuevo ministerio.

JURAMENTO DE LOS MINISTROS

Minutos antes de las doce llegaron á Palacio los nuevos consejeros de la Co-

rona, todos resplandecientes con sus dorados uniformes, todos alegres y gozosos.

Era día de sonrisas y de placidez en los semblantes. Llegó el primero á la morada régia el Sr. Capdepon, llevando cruzado el pecho con la banda de Isabel la Católica.

Llegó el último el Sr. Maura, sin cruces ni condecoración alguna, en cuya sencillez del vestir coincidía el Sr. Salvador, que ha sido el ministro menos discutido en la crisis que acaba de resolverse.

El pecho del general López Domínguez ostentaba la banda de San Fernando; el del contraalmirante Pasquín, la roja del Mérito militar; y el de Groizard, la de un gran cruz extranjera.

El uniforme más flamante era el del ministro de Hacienda.

Los Sres. Sagasta y López Puigcerver llegaron á Palacio cubriendo los dorados de la casaca con sus impermeables.

Los nuevos ministros se reunieron en la secretaría de Estado y por la escalera de Carlos III subieron á la estancia regia.

El juramento se celebró con el ceremonial acostumbrado. S. M. la reina vestía de luto por la muerte del czar. Detrás de la augusta dama se hallaban los jefes superiores de Palacio.

El Sr. Sagasta no prestó juramento. Su misión en el acto palatino fué recibirlo á los demás ministros.

S. M. la reina habló con todos ellos con su proverbial afabilidad y dió las enhorabuena de rigor.

Todas aquellas caras eran de antiguo conocidas por la egregia dama que durante la regencia ha contado ya con los consejos de cuantos habían jurado.

El Sr. Abarzuza llegó hoy de París á las once de la noche.

Su primer acto, después de conferenciar con el Sr. Sagasta, será ir á Palacio, á ofrecer sus respetos á la reina y dar gracias por su elevación á los consejos de la Corona.

Se cree que jurará el martes por la mañana.

Los nuevos ministros volvieron á la secretaría de Estado y allí permanecieron durante una hora, hablando familiarmente del tiempo viejo, según expresión de ellos mismos, y sin referirse á asunto alguno político de actualidad.

El único acordado fué que el Sr. Capdepon tomaría posesión del ministerio de la Gobernación ayer tarde á las tres, y que el Sr. Groizard se encargaría á las cinco del despacho de los asuntos de Estado, con el propósito de poder anunciar al extranjero sin pérdida de tiempo la constitución del gabinete.

Los Sres. López Puigcerver y Maura, ministros de Fomento y Gracia y Justicia, no tomarán posesión de sus respectivos departamentos hasta hoy.

El consejo de ministros se reunirá hoy por la tarde en el palacio de la Presidencia. En él se ultimará el programa parlamentario con arreglo á las conferencias que precedieron á la solución de la crisis y se resolverá cuanto concierne á la inauguración de las tareas legislativas.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Ovación á un diputado.

En el tren correo ha pasado por esta población el diputado por el distrito señor Zugasti. El pueblo en masa salió á la estación á demostrarle una vez más sus simpatías, vitoreándole.

Se dirige á inaugurar la línea de la compañía inglesa minera de hierro de la estación de Cazalla á San Nicolás del Puerto.

Nótase gran júbilo en esta región por la llegada del diputado.—Ferrer.

Aniversario de la catástrofe.

Santander 3, 10 n. Se ha conmemorado el primer aniversario de la catástrofe del Cabo Machichaco, con toda tranquilidad.

Los comercios han estado cerrados, los templos llenos y los funerales concurridísimos.

A las cuatro de esta tarde se colocó la primera piedra en Maliaño del monumento conmemorativo de la catástrofe, asistiendo al acto las autoridades y representaciones de sociedades y centros y un público inmenso.

Los señores obispo de la diócesis y alcalde de la capital pronunciaron discursos alusivos al acto durante la ceremonia.

Muchos balcones ostentaron colgaduras negras.—El correspondiente.

Un «monsieur» matador.

Diputación. Valencia 4, 9'15 m.

El día 18 tomará la alternativa en esta plaza de toros el torador francés monsieur Robert, que es el primer extranjero que en la lidia pretende hacer la competencia á los españoles. Estoqueará seis bichos de una acreditada ganadería, y el espectáculo ha despertado en este público gran interés.

Espérase con gran impaciencia la sesión de la Diputación de mañana, en la que quedarán definitivamente de manifiesto los antagonismos de la política valenciana, no solamente en la aprobación de algunas actas, si no en la elección de cargos para dicha corporación provincial.—Ferrando Santa Ana.

Los carlistas.

Tarragona 4, 12'30 t.

Los carlistas celebran hoy la fiesta onomástica de D. Carlos con un banquete en casa del marqués de Tamarit, íntimo del pretendiente.—Aro.

El concilio nacional.

Tarragona 4, 12'30 t.

Coméntanse las conferencias del arzobispo de Tarragona con las autoridades y algunos representantes de la prensa, relacionándolas con la noticia de que este arzobispo intenta ejercitar mejor derecho que el cardinal arzobispo de Toledo para convocar aquí el concilio nacional, por ser la sede Tarraconense la verdadera Iglesia primada de España, como lo declara el pontífice al concederle recientemente el título de Basílica.—Aro.

DESDE ALMERIA

POR CORREO

NOVIEMBRE 2.

Continúa anclado en este puerto, esperando instrucciones de su armador, el brickbarca italiano Stucolo, de la matrícula de Castellamara que, procedente de Filadelfia, se dirigía á Nápoles con cargamento de petróleo, y fué víctima del abordaje de los moros el día 25 de octubre último á unas ocho millas de Cabo Morro Nuevo, inmediato á Alhucemas.

Subleva el ánimo y es vergonzoso considerar que á tan relativamente poca distancia de nuestras costas, se lleven á cabo actos de piratería como este, acerca del cual he adquirido las siguientes noticias:

Hallábase encamado el Stucolo en la expresada situación á las diez de la mañana de dicho día, cuando se le acercó un cárabo tripulado por 13 moros, haciendo éstos á aquél varios disparos. El capitán del barco italiano les invitó á que cesaran de hacer fuego y subieran á bordo, invitación que aceptaron, mostrándose muy agradecidos y haciendo mil protestas en el sentido de que nada tuvieran que temer de ellos. Mientras tanto el buque encamado se fué acercando á la costa africana. Ya próximo á ella, le abordaron tres cárabos más con 62 moros, los que, á pesar de no hallar resistencia de ningún género en los italianos, apalearon á éstos, incluso al capitán, hicieron á éste fondear

el barco en 42 brazas de agua, y comenzaron el saqueo.

En los cuatro cárabos y dos botes del Stucolo se llevaron gran número de cajas de petróleo, la caja de fondos, todas las provisiones, barómetro y toda clase de instrumentos, faroles, banderas, velas de reserva, diario de navegación, planos y toda la documentación, la ropa de cama y vestidos de la tripulación, incluso el que ésta llevaba puesto, y hasta el agua.

Los propósitos de los moros eran, sin duda, llevarse todo el cargamento; pero á las nueve y media de la noche entablóse viento de tierra, y aprovechando la oportunidad en que aquéllos, engolfados en su presa, conducían ésta á la costa en los cuatro cárabos y dos botes, se puso en vela el Stucolo, en el que los moros dejaron un Remington, un jaque, un taparrabos y un pedazo de pan, arribando á este puerto en el más lamentable estado.

Los señores comandante de marina, vicecónsul de Italia en esta capital, director de sanidad y muchos particulares han rivalizado en prestar á dicha tripulación los auxilios de que tan necesitada ha llegado á este puerto.—Herrera.

Durante el mes de octubre último, el cuerpo de Seguridad de Madrid hizo las siguientes detenciones:

- Por riña y escándalo, 1,029
Por lesiones, 83.
Por hurto y robo, 95.
Por atropellos, 15.
Por desacato, 1.
Por actos inmorales, 6.
Por embriaguez, 38.
Por mendicidad, 163.
Por faltas á la moral, 5.
Monederos falsos, 1.
Intentos de suicidio, 8.
Total, 1,878 detenciones.
También el expresado cuerpo prestó 159 auxilios humanitarios.

La Gaceta publica los decretos de la Presidencia declarando cesante, á su instancia, del cargo de ministro de la Sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas del Reino, á D. Salvador Muro y Colmenares, marqués de Someruelos; y nombrando para reemplazarle á D. Severiano Arias Giner.

El Teatro, revista semanal de espectáculos, ha reanudado sus tareas, repartiéndose gratis en los principales teatros.

Esta mañana ha quedado completamente arreglado el asunto de los pescadores de la plaza de los Mostenses, y desde hoy será vendido el pescado en la misma forma que se expendía antes.

COMISION NAVARRA.

Se encuentran en esta corte los diputados forales navarros D. Jesús Elorz y D. Pedro Arraiza, los cuales han sido comisionados por la corporación á que pertenecen para gestionar del gobierno el pago á Navarra de los suministros que hizo al ejército durante la última guerra civil.

La cantidad, cuya liquidación se ha hecho hasta ahora á la Hacienda, es de diez millones de pesetas.

Mañana empezarán sus gestiones los citados comisionados, los cuales tienen grandes esperanzas de obtener satisfactorio éxito.

Dicen de León que en Palacios del Sil se dió muerte hace pocos días á un oso de 12 arrobas. En Quintanilla y Encineto de Cabrera se han matado algunos jabalíes, corzos y ciervos, obediendo esta abundancia de caza al mal temporal que reina, pues obliga á los animales á salir de sus guaridas desorientados en busca de alimento.

HAN FALLECIDO.

En San Sebastián D. Casimiro Alberdi y Elósegui.
En Murcia D.ª Teresa Martínez Torrel.
En Cádiz D. Manuel Heredia.
En Santander el niño Adrián Antolín.

En Oviedo D.ª Vicenta Castaño de Mendoza y D.ª María de Loreto Poladura.

En Valencia D. Francisco Brugada Morans.

En Bilbao D.ª Tomasa Saralegui de Balza, D.ª Polonia de Picaza y D.ª Eusebia Alcalde.

En Coruña D. Juan Iglesias Teso.

En Pontevedra D. Vicente Fernández Regueira.

En Granada D. Francisco J. González Fernández.

En la villa de Gracia ha capturado el sargento de la policía de Barcelona, Alsó, á un sujeto de nacionalidad francesa, llamado Francisco Bergeron Claudis.

Se cree que la captura reviste importancia, por haberla reclamado con interés el gobierno de la república francesa, que remitió una fotografía de Bergeron. La extradición del referido sujeto será inmediatamente reclamada.

El capitán Celaya, autor del triple crimen de Alicante, ha fallecido de resultas de la herida que se causó cuando después de cometer aquel delito atentó contra su vida.

En la Solana (Ciudad Real) ha sido descubierta un crimen.

Un tal Basilio Pérez disputó con su cuñado Juan J. Trujillo, acerca de una ligera cantidad, y á la postre lo degolló. El Basilio ha confesado ante el juez ser el autor del delito.

En el expreso de esta mañana ha regresado el señor marqués de la Vega de Armijo.

El Consejo de Estado en pleno ha informado ya al gobierno respecto al cuerpo de Contabilidad del Estado que trata de organizarse.

El alto Cuerpo consultivo propone que todos los que lleven cinco años de servicios en Contabilidad ó Intervención formarán parte del cuerpo, y los actualmente empleados en dependencias de esa clase, aun que no lleven los cinco años, podrán formar parte del mismo, siempre que tengan un título profesional ó académico, si bien en la clase de oficiales.

Los empleados de Contadurías, Intervenciones, Tenedurías de libros, Ordenaciones de pagos, etc., que estén sirviendo actualmente, pero no lleven los cinco años en Contabilidad, si poseen un título profesional, podrán figurar en el escalafón con la categoría de oficiales primeros, segundos ó terceros, y si tienen un título académico, con la de oficiales cuartos y quintos de Administración.

La diferencia entre títulos académicos y profesionales está consignada en la ley de Instrucción pública de 9 de setiembre de 1857.

De cada tres vacantes, se darán dos á la antigüedad rigurosa y una al examen.

Si no hubiera aspirantes á examen, la vacante correspondiente á ese turno se dará á la elección.

Tal es, en resumen, el informe del Consejo de Estado.

El gobierno, en Consejo de ministros, resolverá en breve el proyecto de organización del cuerpo de Contabilidad, con el programa de los exámenes y las bases para el escalafón.

UNIVERSIDAD SOCIALISTA.

El 25 de octubre se celebró en Bruselas la apertura del Instituto de Estudios Superiores, fundado por socialistas franceses y belgas, tales como Reclus, Picaud, Robin (el ex director de Compiúis), Paul Janson, Lemonnier y otros conocidos personajes de notoriedad política y científica.

Ha dado motivo á esta fundación el haber sido recientemente rechazada la candidatura de Reclus para una cátedra en la Universidad libre de Bruselas.

Los liberales belgas, que tan mal parados han salido en las recientes elecciones, y que ya en política se ven derrotados por católicos y socialistas, han visto

con disgusto la nueva institución, que promete ser un centro de propaganda socialista de gran influencia, atendiendo á la que en el pueblo belga ejercen los establecimientos docentes. Y aun, sin ser belga, no puede menos de prestarse atención al camino que el socialismo adopta en Bélgica, introduciéndose á tambor batiente en el Parlamento y en la alta enseñanza, á la que de seguro no concurrirán las clases populares, sino ciudadanos de la clase media.

UNA NOVEDAD EN LA ARQUITECTURA NAVAL.

La junta naval italiana ha aprobado los planos de un nuevo buque de guerra, proyecto del ilustre ingeniero y ministro de marina Brin. Dicese que el tipo difiere esencialmente de todos los conocidos en Italia y fuera de Italia. Los rasgos característicos parecen ser una grandísima velocidad y la facultad de obtener la inmersión de casi todo el casco; á voluntad del comandante.

Como saben nuestros lectores, se ha publicado una real orden en virtud de la cual el cadáver de Goya, hoy enterrado en Burdeos, será restituido á la tierra patria, después de tantas y tan continuadas reclamaciones como este asunto ha provocado desde hace muchos años.

Con este motivo dice El Dia una persona muy conocedora de la ciudad de Burdeos, que cuando hace algún tiempo se trató de trasladar á Madrid los restos mortales del insigne artista, abrióse el féretro y pudo verse que al esqueleto le faltaba el cráneo.

Es de suponer que algún frondoso poco escrupuloso lo habrá sustraído para estudios, que podrán ser algún día muy fructuosos; pero que hasta ahora ni han dado resultado conocido ni constituyen otra cosa que una profanación, para la cual seguramente tendrán todos los españoles una censura enérgica.

EL ANTIDIPTERICO.

El Imparcial, en un telegrama de Barcelona, dice que los doctores Ferrán y Clarumant han manifestado que el tratamiento antidiptérico con inyecciones de suero de caballo es completamente inucuo.

La junta municipal de Sanidad no niega la inocuidad, pero nada afirma en concreto respecto al asunto por entender, y así lo expresó en dictamen de 29 de octubre último, que para formar opinión es precisa la observación á la cabecera de los enfermos.

POLÍTICA INTERIOR DE ALEMANIA.

Empieza á verse algo del fin político perseguido por el emperador Guillermo con la destitución del canciller Caprivi y del presidente del gabinete Eulenburgo.

Nord Deutsche Zeitung inserta un artículo oficioso, en que se hace un llamamiento al partido conservador, que últimamente había llegado á ser un verdadero partido de oposición.

Parece que los conservadores templados acudirán al llamamiento, satisfechos de la retirada de Caprivi; pero la extrema derecha del partido no puede concularse de la salida del conde Eulenburgo, con el cual contaban para una especie de golpe de Estado que modificara profundamente la Constitución imperial en sentido reaccionario. Pero es indudable que estas aspiraciones ultraconservadoras no prevalecerán en el ánimo del emperador, que aunque se inclinara á ellas, tendría que recabar el asentimiento de los soberanos confederados, los cuales probablemente pondrían condiciones fatales para la unión imperial.

Se cree, pues, que el nombramiento para canciller del príncipe Hohenzollern representa una transacción con los conservadores moderados, pero una garantía para los liberales y un deshucio definitivo para los reaccionarios.

Telegrafían de París que el martes

dalena arrepentida! Pero tened cuidado... os observan.

La advertencia, no por ser algo maliciosa dejaba de ser oportuna.

A algunos pasos detrás de nuestro banco, casi al pie del púlpito donde el cura se esforzaba pronunciando su homilía, de la cual yo no oía una sola palabra, un hombre de alta estatura, con traje de paño gris claro, ancho y que, dicho sea en justicia, le ajustaba al cuerpo como un guante á la mano, estaba en pie, y gracias á esta postura, todos los fieles podían advertir que nos vigilaba á la señorita Lessart y á mí con una atención que daba la medida del excesivo interés que le inspirábamos.

Era Mr. de Barges.

La joven se esforzaba por evitar sus miradas, que estaban fijas sobre ella.

Este sainete duró tanto como el resto de la ceremonia religiosa.

El cura descendió del púlpito, que los feligreses llaman en broma la huevera, á causa de su figura; los cantores entonaron el Credo; en una palabra, se acabó la misa sin que M. de Barges dejase de mirar á su víctima para fascinarla, como la serpiente al pajarillo á quien quiere devorar.

Yo me consumía de impaciencia y por la primera vez comprendí las bellezas de la profesión de los caballeros andantes que iban á ofrecer sus servicios á las doncellas oprimidas por tiranos felones. Mi rostro debió contraerse muy visiblemente, porque mi vecina me dijo al oído:

—Esto es pasión y rivalidad declarada.

Yo repliqué:

—A fe mía, no haré juramento! Teneis ojos de lince y no se os puede ocultar nada.

Acababa de cantarse el Ité missa est y los fieles se dirigían á la puerta, abierta de par en par, y por la que se veía la plaza llena de gente.

M. de Barges reguló su paso para llegar á la pila del agua bendita al mismo tiempo que la señorita de Lessart, á la que yo precedía algunos pasos.

No sé qué presentimiento me advirtió que debía dominarme.

Un destello de los ojos amenazadores de aquel hombre me dió á entender que era presa de una irritación suprema, causada evidentemente por una negativa de la señorita de Lessart á escucharle.

Continué andando hacia la pila del agua bendita una, según ha salido más tarde

desempeñaba un papel tan importante en esta historia, pero envuelto entre la multitud que se apresuraba á salir, como Enrique IV entre las carretas de la calle de la Herrería, quedé á bastante distancia de M. de Barges, que se colocó á la derecha de la pila y esperó.

Desde entonces su intención no podía estar más de manifiesto, y quedé del todo descubierta cuando sumergió sus dedos en el agua bendita y la ofreció á la señorita de Lessart, que estaba cerca de él.

No sé qué ardor de lucha perturbó mi natural, de muy tan pacífico; pero por un súbito esfuerzo hendí la multitud que me separaba de la hija del coronel, y mojado con un movimiento de gran energía mi mano en el santo líquido, en el cual se sumergió hasta la mitad, tendí á mi vez los dedos goteteando al idolo, que volvió hacia mí los ojos con expresión de reconocimiento y aceptó de mí que no era para ella más que un desconocido, ó al menos un extraño, lo que rechazó de M. de Barges, con quien había hecho un viaje de muchos días y con quien debió haberse casado.

Sin quererlo, y sobre todo sin pensarlo, acababa de proporcionarle la coyuntura para hacer una demostración pública humillante para aquel bellaco, á quien de este modo significaba su desdén y una ruptura definitiva.

Es imposible describir el rechimiento de dientes de este bruto, obligado á renunciar á su presa; el afán del desquite que se manifestó en su faz convulsa con la irónica y amarga sonrisa; por un instante pude temer que la larga mano de M. de Barges se bajase sobre mi propia cara, en la misma iglesia, lo cual me hubiera arrastrado á extremos deplorables.

Afortunadamente no sucedió nada.

La señorita de Lessart salió acompañada de Teresa, y yo la seguí, pero mezclado con la gente que salía con lentitud por las puertas, demasiado estrechas.

La señora de Chambolle, que permaneció en su banco esperando que la iglesia se despejase para abandonarla á su vez, no advirtió nada de aquella rápida escena.

Cuando llegué á la plaza, no ví á la señorita de Lessart, pero sí á mi lado una voz agitada que me decía bruscamente:

—Dos palabras, caballero.

Me volví rápidamente y vi delante de mí á M. de Barges livido de cólera.

—Estoy á vuestras órdenes—le respondí.

—Yo soy M. de Barges—continuó él.—

¿No me conocéis?

—No tengo ese honor.

—Y sin embargo, acabáis de inferirme una injuria que no puedo soportar.

—¿Caballerol...

—Recibiréis sin dilación la visita de dos amigos míos.

—¿Si queréis...

—¿Vuestro nombre?

—Entregué una tarjeta á este enemigo improvisado.

—El leyó y me dijo:

—Está bien.

—Id con Dios.

Al volverme la espalda me ocurrió una idea y le llamé.

—Una palabra á mi vez—le dije.

—¿Cuál?

—Yo resido en la Rouce.

—Lo sé.

—Por razones que comprenderéis, deseo no turbar la paz de esa casa.

—¿Entonces?... preguntó sonriéndose de un modo que quería ser injurioso.

—Deseo que nuestras entrevistas se celebren aquí... en el Gallo Valiente y á puerta cerrada.

Era la posada donde había dejado á Ragotin.

—Perfectamente.

—¿Está convenido?

—Convenido.

—Hasta la vista.

Nuestra conversación había durado poco; pero ya era tiempo de que terminase.

La señora de Chambolle salió de la iglesia y se dirigía á donde yo estaba.

—No es Mr. de Barges ese con quien hablabais?—me dijo con cierto recelo.

—Efectivamente.

—¿Le conocéis?

—No; pero él me conocía.

—¿Ah!

—Sí, y me ha pedido noticias de uno de mis mejores amigos. No sé en donde lo ha visto.

—¿De Mr. de Lignerés?

—Efectivamente, de Lignerés.

—El marqués es el mejor de los hombres, dijo y no debe simpatizar con Mr. de Barges.

—Parece que sí.

Yo estaba muy tranquilo y logre enganar á la señora de Chambolle.

Puedo afirmar con toda verdad que las amenazas de M. de Barges, en vez de agitarme, me devolvieron mi serenidad habitual.

La fiebre que me abrasaba la sangre hacia algunos días iba á tener un calmante natural; mi ira encontró al fin alguien sobre quien podía desahogarla libremente.

Cierto que no se me hubiera ocurrido la idea de provocar á M. de Barges. Sus asuntos no me tocaban, y si esta pobre Magdalena había procedido de ligero, si se había perdido engañada por el ó voluntariamente, era cosa suya. Erigiéndome en campeón de su honor; hubiera sido sencillamente ridículo, puesto que ella no me había dado ese derecho.

Pero yo era el provocado, no el provocador. Este papel, bien mirado, me convenía mucho.

Abandoné á la señora de Chambolle á la puerta de la posada, cuya enseña figura un gallo peleador sobre un cuadrúpedo que debe representar al rey del desierto.

Me dirigí al telegrafo y expedí á Lignerés este lacónico despacho en el instante en que iba á cerrarse la oficina, porque era mediodía y en Corbigny los telegrafistas observan á medias el precepto del reposo dominical:

«Te necesito. Ven dejándole todo y no pidas explicaciones más que á mí.

FIERVILLE.»

EDICION DE LA MANANA

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

MEETING SOCIALISTA

FOR TELEGRAFO

Málaga 4, 9'30 n.

A las dos de la tarde se ha celebrado, en un solar cercado de las afueras de la población, un meeting promovido por la sociedad obrera 'La Fabril'.

Asistieron unas 500 personas, la mitad de ellas socialistas, el resto trabajadores y curiosos.

El tiempo desapacible impidió que acudiese más gente; pues estuvo lloviendo a ratos.

Habló primero el socialista Salinas, diciendo que el objeto de la reunión era ocuparse de los trámites de la huelga obrera, de la suspensión de las garantías en Barcelona, y de los supuestos abusos contra los mineros de 'La Vizcaya'.

Por 'La Fabril' habló después el compañero Jurado, el cual hizo responsable de la huelga, cuya historia también hizo, a la casa de Larios.

El orador atacó a la autoridad, a la que culpó de arbitraria, pues decía había hecho causa común con la casa propietaria de la fábrica.

Campes, también socialista, habló después en el mismo estilo que el anterior, sin que faltaran en su discurso apóstrofes para 'El Diario de Málaga', por su campaña contra los huelguistas.

Después de Campos, habló Pablo Iglesias, explicando las razones de su llegada a Málaga.

Saludó a los socialistas, haciendo después la historia de la huelga, diciendo que la casa de Larios la había provocado cerrando la fábrica sin procurar entrar con ellos en explicaciones antes de despedirlos.

Añadió que los dueños referidos carecen de razón por intentar vulnerar el derecho de asociación.

Juzgando la conducta de las autoridades, expuso que habían obrado injustamente privando a los obreros y desalojando el local donde éstos se reunían.

Concluyó aconsejando a los huelguistas que continúen en su actitud de resistencia dentro del mayor orden; que turvieran calma, y excitó a los demás trabajadores para que socorran a los huelguistas.

La impresión general fue que la celebración de este meeting cumpliere el asunto.

En las cercanías del local había fuerza de guardia civil y mucha policía.

El orden inalterable.—Barba.

LA PRENSA Y EL NUEVO GABINETE

La Epoca.

Se ha conjurado, pues, por el momento al menos, el peligro de una excoición que amenazaba dar al traste con la disciplina y con la dominación del partido liberal. Pero no se ha conseguido más. Ni la entrada en el ministerio del señor Abarzuza puede cotizarse siquiera como un triunfo del Sr. Sagasta.

El Día.

El actual ministerio es más fuerte que su antecesor; esto es, con la misma ó mayor autoridad que el precedente, está más identificado con la mayoría liberal, tiene mayor número de adeptos dispuestos a servirle, y ha borrado disensiones que, si no eran graves, entorpecían en parte la desembarazada acción del partido liberal.

El Correo.

Tiene la novedad recomendable el nuevo gobierno de contar con el concurso personal en su seno de los posibilistas, y promete, por su composición, bastante paz parlamentaria.

La Iberia.

Va el nuevo gabinete a las Cortes como debían ir siempre todos los gobiernos: con un programa definido, con pensamientos propios, con soluciones concretas para los importantísimos problemas que deben hacer fecunda la próxima legislación, si para ello dejan lugar los estériles debates políticos al antiguo uso, para que ya se aprestan, sobre todos, los conservadores.

El Heraldo.

Considera al nuevo gobierno como un gran éxito de la prensa, como un triunfo del espíritu público y como señalada victoria de los que en él se inspiran.

Después tributa entusiastas elogios a los nuevos ministros: del Sr. Puigcerver dice que su presencia en el gobierno afirma la nueva política económica; del señor Maura, que es una garantía suprema de que no han de imponerse las empresas a la conciencia pública, y del Sr. Abarzuza, que no teniendo compromisos personales con ningún partido, es de esperar que su gestión y su iniciativa den con el punto patriótico en que puedan coincidir los partidos antitlanos.

Podrá decirse—añade—que la continuación del Sr. Pasquín es una derrota para nosotros y para toda la prensa.

Es una verdad a medias. Si el almirante Pasquín queda en la plaza de los Ministerios, el antídoto está cerca.

Aunque en departamento tan extraño á las cosas de la marina como es el de Gracia y Justicia, hay que contar en la acción é influjo del Sr. Maura; no habrá crítica tan implacable como la suya al lado de los errores posibles del Sr. Pasquín.

El Resumen.

La opinión ha recibido bien al nuevo gobierno, si bien con los recelos naturales, por la solución que puede darse á la cuestión de Navarra, á la de los tratados y á la de las reformas de Cuba.

MARRUECOS

FOR TELEGRAFO

El Venadito.

Tánger 4, 6'30 t.

Hoy ha llegado á este puerto el crucero 'Conde del Venadito'.

Después de cambiar los saludos con la plaza, el comandante bajó á conferenciar con el ministro de España.

La llegada del crucero ha causado alguna sorpresa.—Orive.

Tánger 4, 7'40 n.

En este momento acaba de conferenciar el Sr. Mendicuti, comandante del 'Conde del Venadito', con el Sr. Ojeda, representante de España en Marruecos.

El 'Conde del Venadito' saldrá esta noche para las posesiones españolas de África.

Dícese que lleva pliegos para Ceuta y Melilla, con el objeto de averiguar lo sucedido con el barco italiano 'Riff'.

El vapor 'Rabat', que ha llegado procedente de la costa, trae la noticia de que el gobernador de Marrakech ha obtenido nuevos triunfos sobre los rebeldes de Ruama, los cuales han pedido la paz.—Orive.

BALANCE DEL BANCO

El que publica la Gaceta de ayer acusa una pequeña alza en el oro de 6,50 pesetas.

La plata ha disminuido en 648.147,88 pesetas.

También han disminuido los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero, en la cantidad de 784.107,21 pesetas.

Los descuentos y los préstamos acusan un aumento de importancia: los primeros de 4.625.309,24 pesetas, y los segundos de 2.592.677.

La suscripción de obligaciones del Tesoro ha ascendido en la última semana á 4.864.000 pesetas, y ya no quedan en cartera más que 28.406.500.

El saldo de la cuenta de efectivo del Tesoro ha aumentado en 1.904.517,51 pesetas.

Los billetes en circulación han disminuido en 854.425 pesetas.

Las cuentas corrientes generales ofrecen una nueva baja de 2.880.214,78 pesetas.

Las reservas de contribuciones también han disminuido en 6.246.411,50 pesetas.

Las ganancias realizadas, debido sin duda á la paga del personal, acusan una baja de 195.645,17 pesetas.

Ayer tarde se atribuyó al Sr. Pidal (D. Alejandro) la siguiente frase acerca del gobierno actual:

«Es un ministerio gamacista. Pero Sagasta ha puesto debajo un cartucho de dinamita para hacerlo saltar cuando lo tenga por conveniente.»

El Sr. Silveira (D. Francisco), que se encuentra en Aranjuez, regresó á Madrid anoche.

A las tres de la tarde ha tomado posesión de su cargo el nuevo ministro de la Gobernación.

El Sr. Aguilera, después de darle cuenta del estado de los asuntos pendientes, le ha presentado el alto personal, haciendo de él muchos y merecidos elogios.

Entre ambos ministros, entrante y saliente, se han cambiado las frases de consideración y cortesía propias de estos casos.

El subsecretario de Gobernación y los directores de aquel departamento han puesto sus cargos, por razones de delicadeza, á disposición del nuevo ministro, que les ha rogado continúen en ellos.

En la breve reunión que los ministros celebraron ayer tarde á primera hora en la secretaría de Estado, solamente se habló del regreso del Sr. Abarzuza, de cuya salida de París no se había recibido noticia.

Los ministros acordaron enviarle un telegrama firmado por el señor presidente, y por conducto de nuestro embajador, diciéndole que los ministros reunidos, después de jurar sus cargos, le saludaban afectuosamente y le rogaban que apresurase su regreso.

El primer acto del Sr. Capdepón en su nuevo cargo, ha sido dirigir un telegrama circular á los gobernadores participándoles la constitución del gabinete, y haber tomado posesión del ministerio de la Gobernación.

El gobernador de Madrid, señor duque de Tamames, ha celebrado una breve conferencia con el señor ministro de la Gobernación, ofreciéndole la dimisión de su cargo.

El Sr. Capdepón le ha reiterado, con frases muy expresivas, la confianza que merece á todo el gobierno y á él personalmente, añadiéndole que si antes, como ministro de Gracia y Justicia, aplaudía su conducta, hoy, en su nuevo cargo, no solamente la aprueba, sino que le ruega continúe con igual empeño y firmeza que hasta ahora su laudable campaña en contra del juego y de la inmoralidad.

SUCESOS.

En la calle del Salitre, núm. 8, piso segundo, falleció anoche repentinamente Román Martínez, de cincuenta años, soltero, que en calidad de huésped vivía en la citada casa.

De cuatro á seis de la tarde de ayer se efectuó un robo consistente en 2.250 pesetas en billetes de Banco y unos pendientes de diamantes montados en plata.

Los ladrones fracturaron con una palanqueta la puerta de entrada.

—A altas horas de esta madrugada se supo en el gobierno civil que en la calle de San Bartolomé había sido un hombre herido gravemente, por la espalda, con arma blanca.

Pocas variaciones se han observado en las enfermedades reinantes durante la semana última: los catarros febriles gástricos é intestinales y las fiebres catarrales con localizaciones fibrosas, múltiples y variadas, son cada vez más frecuentes. Las inflamaciones catarrales agudas de los órganos respiratorios y reumáticos agudos, se mantienen en la misma proporción que en las semanas anteriores. Los padecimientos crónicos de los órganos respiratorios empeoran por los esta-

dos febriles, reflejo de las exacerbaciones locales pasajeras.

Las congestiones pasivas y los edemas é hidropesías, también complican las afecciones del corazón, riñones y grandes vasos.

Ha sido contratada por la empresa del teatro de Apolo, la primera tiple ómica Cándida Folgado.

En la presente semana hará su presentación con una obra de su extenso repertorio.

TEATRO REAL.

Excelente interpretación tuvo anoche Aida. Opera de prueba para un tenor porque exige de éste voz, mucha voz y que el registro agudo sea vibrante, sonoro, potente, para que la parte de Radamés resulte y logre el artista encargado de este papel, sino obtener un gran éxito, al menos salir airoso y aplaudido.

El tenor de anoche, que era el señor Mariacher, agradó mucho y recibió repetidos plácemes del público. Si en la romanza Celeste Aida, y en el concierto estuvo notable, el gran dueto del acto tercero lo cantó con tal fuerza de garganta y afinación que no dejó nada que desear.

Repetidas veces fué llamado al palco escénico el Sr. Mariacher.

La señora Tetracini, encargada del papel de Aida, lo desempeñó como ella sabe hacerlo. Estuvo hecha una artista de primera. Cantó con la dulzura y pasión de siempre, y obtuvo una ovación con la señora Leonardi en el acto segundo y en el gran dueto con el tenor.

Emma Leonardi, hermosa y luciendo su buena voz, que de día en día parece que acrecienta. Anoche tuvo momentos muy felices en el dueto con la tiple y toda la escena del juicio de Radamés.

El baritone Sanmarco puede muy bien congratularse de cómo salió de su cometido, y el bajo Sarnes, que por primera vez se presentaba, coadyuvó grandemente al buen conjunto que tuvo la ópera.

El Sr. Campanini, que es el maestro que dirigió la orquesta, aunque sin pretensiones, cumplió muy bien con su deber.

Los coros perfectamente hasta el cuadro último del final de la obra que desentonaron.

La sala del teatro estaba brillantísima.—R. González.

Algunos periódicos se ocupan estos días de las ventajas que á España y las islas Filipinas reportaría la celebración del proyecto de convenio con el Japón, al parecer realizado ya.

Con motivo de la anterior noticia, consideramos un deber hacer constar la opinión de personas muy conocedoras de los asuntos relacionados con nuestras colonias, las cuales ven un peligro donde solo se señalan más que ventajas, por entender que un exceso de confianza ó una falta de previsión puede dar lugar á que se repita en Filipinas el desacierto económico-político en que hemos incurrido en Cuba, y cuyo resultado no sería otro que entregar á merced del imperio del Japón, dentro de algunos años, la vida económica de las islas Filipinas, como está hoy la de Cuba á la de la república de los Estados Unidos, poniendo en peligro nuestro dominio en aquellas islas.

Entienden también que la proximidad del Japón á nuestro archipiélago filipino conducirá inevitablemente á ese resultado, si el gobierno no acude á remediarlo con prudentes precauciones, más necesarias aun de adoptar con respecto al Japón, que respecto á China, por la mayor iniciativa y fuerza expansiva de la primera de las dos naciones, contra la cual no existen de otro lado las prevenciones de raza que sienten las que pueblan nuestro codiciado archipiélago filipino.

Este asunto, expuesto á gravísimas consecuencias, reclama exquisita prudencia é energética resolución en los que es él entienda.

LA DERROTA DE M. FRERE-ORBAN.

La muerte política de M. Frere-Orban es el rasgo más característico de las recientes elecciones belgas. Esta derrota hace época en la historia política de Bélgica, que hace 64 años viene confundiendo con la historia personal del eminente anciano, á quien ha derrotado un obrero del cual se dice que no sabe leer ni escribir.

Frere-Orban entró en la política á los veinte años y tomó parte activa en la fundación de la actual monarquía. Durante más de medio siglo ha sido el verdadero soberano de su país, ó al frente del gobierno cuando mandaba el partido liberal, ó á la cabeza de la oposición cuando mandaban los clericales. Era, además de un gran político, un orador de primera fuerza.

Es muy difícil que el partido liberal encuentre quien sustituya al eminente caudillo en el Parlamento, y la creencia general en Bélgica es que la dirección de las oposiciones pasará al grupo socialista y la ejercerá Emilio Vanderveide, joven de veintiocho años, profesor de la Universidad de Bruselas y de gran reputación científica, además de la que como político se ha conquistado.

La corrida organizada para despedirse del público de Madrid el aplaudido diestro José Sánchez del Campo (Carra-ancha), se ha suspendido definitivamente, por no poder celebrarse en la forma anunciada.

La empresa devolverá el importe de los billetes adquiridos por el público, mañana martes, de diez de la misma á las cinco de la tarde.

Además de los señores subsecretario y directores de Gobernación, ha presentado la dimisión el gobernador de Valencia, Sr. Madrid-Dávila.

Lo mismo á éste que á los anteriores, les ha contestado el Sr. Capdepón que no habiéndose verificado cambio político alguno, no tiene por qué admitir las dimisiones.

El Sr. Capdepón visitó anoche al señor Sagasta, celebrando con él una conferencia de política general y algo también referente á personal.

La comisión permanente de actas se reunió ayer tarde en la Diputación provincial de Madrid, con objeto de estudiar las actas de los diputados electos y emitir dictamen sobre las mismas, el cual se presentará en la sesión de mañana.

Pasado mañana empezará á discutirse los dictámenes, y seguramente que en el asunto se invertirá dos sesiones, y si en las dos no se pudiera terminar, se prorrogará la sesión en el tercer día indefinidamente.

Por lo tanto, es de creer que hasta el jueves ó viernes próximos no será elegido el presidente de la corporación.

yes constitucionales y de poderes irresponsables.

No sabemos si alguna frase estará mal expresada, ó alguna palabra faltará ó sobraré en lo referido, pero confiamos en haber relatado fielmente los conceptos expresados por el Sr. Cánovas del Castillo.

CASTELAR

Persiste más que nunca en su alejamiento de la política; pero ha visto con mucho gusto la entrada del Sr. Abarzuza en el ministerio, tanto por lo que se refiere á las ideas como por las cualidades que adornan á la persona.

No podía tener autoridad un nuevo gobierno del partido liberal sin dar entrada á los posibilistas que han reconocido á la monarquía; y no se podía elegir para representar en el poder á esa agrupación política, hombre de más prestigio, de más talento y de más seriedad que el Sr. Abarzuza.

Esto dice el Sr. Castelar, al que la solución satisface porque le permite acentuar más y más su separación de la política activa.

Ahora más que nunca puede retirarse á su hogar, tranquilo y satisfecho, sin tener para qué mezclarse en la marcha de los públicos negocios.

Si sus ocupaciones y sus compromisos se lo permitieran, se iría de Madrid; pero aunque tiene que vivir en la capital para entregarse á sus trabajos, para todo lo que se refiere á la política, la calle de Serrano, donde vive, es una frontera en la que su voluntad firmísima ha puesto una aduana en la que todo lo político es contrabando.

ABARZUZA

El nuevo ministro de Ultramar es un gaditano educado en Inglaterra, y reúne á la claridad de inteligencia, propia de los que nacen en países meridionales, una instrucción sólida y una afición decidida al estudio, que adquirió en sus años juveniles.

Correctísimo en su porte, lo es lo mismo en sus procedimientos, y su figura, severa sin afección, y elegante sin afilamiento, es fiel reflejo de su espíritu perfectamente equilibrado.

Hereditario de un patrimonio que ha administrado con inteligencia y de costumbres que excluyen la ostentación y la prodigalidad, goza de una posición pecuniaria independiente, y que le permite atender á sus inclinaciones sin sujetarse á las exigencias de la necesidad.

Vivia en Cádiz, de regreso de Inglaterra, consagrado á los negocios y con inclinaciones literarias de un marcado carácter romántico, cuando fué por allí Castelar en la época juvenil de su propaganda democrática.

El joven, un poco soñador entonces, oyó al gran propagandista de las ideas nuevas y se unió entre ellos una amistad, que desde entonces no se ha interrumpido, y Abarzuza fué republicano, pero sin tomar una parte activa en las luchas encarnizadas de aquel período eminentemente batallador, que precedió á la revolución de setiembre.

El estudio le hizo más hombre de reflexión que de entusiasmo; sus aficiones y sus amistades le han hecho frecuentar más el trato de los opuestos á sus ideas que de los que participaban de ellas; pero ha sido siempre fiel y consecuente.

No ha desempeñado más cargo público que el de embajador de la república en París, y lo desempeñó como lo hace todo, correctísimamente.

Siente una aversión profunda hacia los procedimientos que suelen estar en uso en la política española, y ha preferido muchas veces no ir al Parlamento á hacer elección con caciques y mañiadores.

Es orador que atiende más á persuadir que á conmover, y habla con facilidad, estudiando mucho las cuestiones que trata.

Sus aficiones preferentes le llevan á las cuestiones internacionales y á las económicas, á las que consagra una gran atención, siguiéndola atentamente tanto en España como en el extranjero, donde pasa una buena parte del año.

Sus lecturas favoritas son el Times, el Journal des Debats y La Revue des Deux Mondes, á más de todas las obras que tratan de derecho internacional y de Hacienda.

Llega á los cincuenta años, sin pasar mucho de ellos, y hace una vida muy metódica é higiénica, frecuentando mucho la sociedad, donde es muy apreciado por sus condiciones de carácter y caballerosidad.

Rico, soltero, independiente, no es amigo de sacrificar sus gustos, ni de aceptar cargos que le impongan grandes responsabilidades, y sobre todo relaciones que no le sean gratas.

Las circunstancias le han llevado á la jefatura de los posibilistas sin pretenderlo, y más que un jefe de partido que tiene en su mano todos los resortes de la política, parece un individuo del cuerpo diplomático extranjero.

No ha tenido nunca ni tertulia ni amigos íntimos, ni secretario particular; no ha sido presidente honorario de ningún comité, ni socio de ningún círculo político, ni le han dado ninguna serenata.

Cartas escribe muy pocas, al menos á los hombres, y le gusta más escuchar, enterándose de todo, que hablar, entorpeciendo de nada.

Tal es, á grandes rasgos, el nuevo ministro de Ultramar. Las cuestiones coloniales las ha estudiado mucho, como todos los que siguen atentamente el desarrollo de la política inglesa, y su criterio es altamente liberal.

Se marchó de Madrid sin pensar en ser ministro, y viene de París á recoger una cartera de las más difíciles en estos momentos.

La expectación que despierta su entrada en el ministerio, acogida con simpatía, es grande, y si á ella corresponden los hechos, será un buen ministro.

Lo que no se le perdonará es que sea un ministro vulgar.

Ha sido concedida la encomienda de Isabel la Católica al habilitado del ministerio de Estado, D. Juan Rodríguez.

El Sr. Moret se ha despedido anoche de S. M. En el tren correo ha salido para su finca de Chillón.

Ha sido nombrado primer secretario de la embajada de España en Viena el señor conde de Chacón, y para igual cargo cerca del Vaticano, D. Emilio Heredia.

Aunque el Sr. Sagasta ha hecho la indicación de que hoy por la tarde habría Consejo, no es seguro, porque depende de lo que acuerden hoy en la recepción del nuevo embajador de Francia, donde han de verse.

NACIONALES

Visitas administrativas.

Cádiz 4, 9 n. Ha llegado ayer la comisión enviada por el ministro de Hacienda para girar una visita á esta aduana.

Desde la estación se dirigió á los almacenes, llamando al administrador, al que pidieron varios documentos, especialmente declaraciones de alfombras, encontrándose hasta ahora todo ordenado. Mañana proseguirá sus trabajos.

La visita dice que obedece á una denuncia hecha en Madrid.

Otra visita se girará á la delegación respecto á las patentes.

Se cree que nada conseguirá, pues mientras que en el ejercicio anterior solo se expidieron 26 patentes para la venta de alcoholes, desde octubre pasado se han expedido 280.

En la delegación está examinando la junta administrativa diez expedientes de defraudación contra comerciantes no matriculados ó que pagan menor patente que la debida.—Enciso.

El cultivo del tabaco.

Gandía 4, 4 t. Se ha celebrado un meeting pidiendo el libre cultivo del tabaco.

El presidente leyó una extensa memoria para demostrar los excelentes resultados obtenidos en los ensayos particulares, y pidió que el gobierno cumpla la base 12 del contrato con la Tabacalera.

En la reunión, que fué numerosísima, reinó el mayor entusiasmo.—El corresponsal.

Crimen horrible.

Palma 4, 9'30 n. Hace algunos días se encontró muerto en un campo del término de Marrotxi, cerca de Palma, un pastorcillo de quince años, que cuidaba una manada de cerdos.

En el cadáver se veían evidentes señales de muerte violenta.

Practicada la autopsia se comprobó que el muchacho había sido estrangulado, y que el malhechor ó los malhechores han cometido con su víctima las mayores iniquidades.

El secreto del sumario me impide dar mayores detalles.

El crimen ha producido honda sensación é irritado mucho los ánimos.—Gelabert.

Nuevo oratorio.—El Sr. Maura.

Palma 4, 9'30 n. Se ha verificado con gran solemnidad la bendición del nuevo oratorio del Seminario.

El obispo circuló las invitaciones para el acto, y á él concurrieron las autoridades civiles y militares, el cabildo, los párrocos de la isla, la prensa y escogida concurrencia.

El obispo ofició de pontifical. Cantóse la nueva misa de Alberti, profesor del Seminario, concluida expresamente para esta ceremonia.

D. Antonio Alcover, profesor de historia eclesiástica, leyó el discurso de inauguración.

Los invitados admiraron después la iglesia, que es una verdadera filigrana gótica.

Ha causado general satisfacción el nombramiento del Sr. Maura para ministro de Gracia y Justicia.—Gelabert.

Toros.

Valencia 4, 6'45 t. Los toros de D. Celsa Fontfede cumplieron, matando diez caballos.

Mazzantini, muy aplaudido en quites y estoqueando sus tres toros.

Fabrilo, desgraciado en dos, retirándose enfermo y teniendo Mazzantini que matar el último, ya entrada la noche.—El corresponsal.

DE LA AGENCIA FABRA

Cairo 4. El Sr. Gorst, nombrado recientemente consejero del Interior, no tendrá atribuciones ejecutivas en su cargo. Sólo llevará los asuntos del departamento con el Sr. Nubar.

Yokohama 4. Los japoneses han obtenido una nueva victoria sobre los chinos.

Han tomado á Hong-Huang-Chong, apoderándose de 55 cañones y gran cantidad de municiones. Los chinos, poseedores de gran pánico, huyeron en desbandada á la vista de sus enemigos.

París 4. El duque de Orleans, en su nombre y en el de la casa de Francia, ha dirigido un telegrama de pésame al nuevo emperador Nicolás.

Viena 4. La corte austriaca ha resuelto vestir de luto durante un mes con motivo de la muerte del czar.

San Petersburgo 4. El cadáver del emperador Alejandro llegará á esta capital hacia el 15 del mes corriente, después de dos días de exposición pública en Moscú.

París 4. La zarina ha contestado al telegrama de pésame de la esposa del jefe del gobierno con un despacho, manifestando que le da gracias de todo corazón, así como á las asociaciones de damas francesas, que comprenden perfectamente el alcance de su dolor.

A la vinda del ilustre Carnot ha contestado: «Os agradezco sinceramente vuestra manifestación de simpatía en medio de mi inmenso dolor.»

Yokohama 4. Los japoneses desembarcaron en Kanyen y se apoderaron de Kinchu.

La escuadra japonesa bombardeó á Talianwan y Kakuyone, mientras que las tropas de desembarco atacaron y tomaron esta última ciudad, con grandes pérdidas por ambas partes. Se ha librado un importante combate naval, cuyos detalles se desconocen.

París 4. Anuncia un despacho recibido de Cayena: «Entre los anarquistas muertos en la sublevación de la penitenciaría de las islas de Salut (Guyana francesa), figuran Leauthier, Marpoux y Simón Biscuit.»

En el certamen literario que ha tenido lugar en Avila, con motivo de las fiestas de Santa Teresa de Jesús, ha sido adjudicado el premio ofrecido por la Academia de Administración militar, consistente en dos preciosas estatuas de bronce, representando el telégrafo y el teléfono, al joven abogado D. José Villarias y Alano.

En el Instituto de Vacunación, Valverde, 80, se vacuna de la ternera, de 2 á 5.

El jefe del partido federal, Sr. Pi y Margall, ha dirigido á sus correligionarios de Castellón una carta, en la cual, entre otras cosas, escribe:

«Decid y repetid incesantemente las que nosotros proponemos y estamos decididos á realizar; reducir á la dirección de los intereses nacionales las funciones del Estado; declarar autónomas y ártimas de su suerío las regiones y municipios; igualar los tres poderes públicos y encarrilarlos en inflexibles órbitas; dirigir la política toda á la difusión de la enseñanza y al fomento de la riqueza; transformar á este fin los presupuestos; corregir en pro de las clases jornaleras las leyes que regulan la propiedad y el trabajo; marchar á la conquista de la igualdad extinguiendo odios, educando gentes y cegando abismos.

En el certamen literario que ha tenido lugar en Avila, con motivo de las fiestas de Santa Teresa de Jesús, ha sido adjudicado el premio ofrecido por la Academia de Administración militar, consistente en dos preciosas estatuas de bronce, representando el telégrafo y el teléfono, al joven abogado D. José Villarias y Alano.

En el Instituto de Vacunación, Valverde, 80, se vacuna de la ternera, de 2 á 5. El jefe del partido federal, Sr. Pi y Margall, ha dirigido á sus correligionarios de Castellón una carta, en la cual, entre otras cosas, escribe: «Decid y repetid incesantemente las que nosotros proponemos y estamos decididos á realizar; reducir á la dirección de los intereses nacionales las funciones del Estado; declarar autónomas y ártimas de su suerío las regiones y municipios; igualar los tres poderes públicos y encarrilarlos en inflexibles órbitas; dirigir la política toda á la difusión de la enseñanza y al fomento de la riqueza; transformar á este fin los presupuestos; corregir en pro de las clases jornaleras las leyes que regulan la propiedad y el trabajo; marchar á la conquista de la igualdad extinguiendo odios, educando gentes y cegando abismos.

Vivid en buena amistad y concordia con todos los que aspiran al advenimiento de la república; no volváis nunca contra ellos vuestras armas; pero seguid independientemente vuestro camino, y haced por cuantos medios os sugiera la razón que sean nuestros principios los que prevalezcan. Os saludó cariñosamente vuestro correligionario, P. Pi y Margall.

SUCURSALES

Creencias para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, ó encargarse que lleven los números de venta de la edición de la noche.

Serrano, 17, almacén de papel. Ferraz, 23, relojería. Valverde, 35 duplicado, cervetería. Alcalá, 88, droguería. Lampistería de Marín, Plaza de Herradores, 12. Plaza de Santo Domingo, lotería. Puerta de Bilbao, 5, droguería. Plaza de Antón Martín, estanco. Corredora Baja, 39, tienda de objetos de escritorio «Arca de Noé».

CHARADA Según dicen dos-cuartas, una y dos-tres, de raza una-dos-cuartas todo es. C. Solución á la anterior: MARCELA.

AVISOS ÚTILES PARAGUAS en-tout-cas, y abanicos no comprar sin ver los que vende M. de Diego, Pta. del Sol, 18. ESPECTACULOS PARA EL DIA 5. TEATRO REAL.—No hay función. GOMEZIA.—8 1/2.—Serie 1.ª.—Secretaría particular.—Servicio obligatorio. PRINCESA.—8 1/2.—P. 17 de abono.—T. impar.—Don Juan Tenorio. ZARZUELA.—8 1/2.—El husar. NOVEDADES.—8 1/2.—Don Juan Tenorio. APOLLO.—8 1/2.—San Antonio de la Florida.—El cosechero de Arganda.—El ducho de la Africana.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapanas y otros mal repulidos. TABLA.—8 1/2.—T. 3.ª.—Impar.—Juan el Perdio (parodia de Don Juan Tenorio)—El sombrero de copa.—(Segundo y tercer acto de la misma.)

ESLAVA.—8 1/2.—Viva mi patria.—Los baluartes.—Las campanadas.—El muro de la GRAN TEATRO DE PARIS.—8 1/2.—Bautismo de sangre.—Los Hugonotes.—(Segundo acto de la misma.)—Chateau de Naugaux. MARTIN.—8 1/2.—F. 38 de ab.—T. par.—Las gracias de Gedeón.—No mateis al alcalde.—Matrimonio civil.—(Segundo acto de la misma.) ROMA.—8 1/2.—(Moda).—El novio de doña Inés.—El tio Morrión ó la caja de la prensa.—Siluetas madrileñas.—De P y W. JAI-ALAI (calle de Alfonso XII).—3 de la tarde.—Gran partido de pelota entre cuatro aficionados pelotaris. Después del partido se jugarán una ó dos quinielas. RUSIA (MADRID MODERNO).—Carreras de trineos.—Tiro panorámico.—Tiro de saeta.—Columpios.—Pim-pam-pum.—Futbol.—Mr. Malleu con su colección de loques. PARQUE DE MADRID (Casa de Pinar).—Exposición zoológica todos los días, de nueve á doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 5 DE NOVIEMBRE

MONTE DE PIEDAD Han ingresado en la Caja de Ahorros Ptas. 274.313, por 1.500 imposiciones, de las cuales son nuevas 535; y se han satisfecho por capital e interés Ptas. 374.651, á solicitud de 591 imponentes, 233 de ellos por saldo.

ASILO DE LA NOCHE En el costado por el señor Santa Ana en el calle de Aceleradores, núm. 18 (Cuatro Cameros) han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del día 3 de noviembre, 49 hombres, 16 mujeres y 6 niños.—Total, 85.

HOSP. DE LA PRINCESA En la consulta pública y gratuita establecida en este hospital, han sido atendidos durante el mes de octubre último, por los respectivos profesores numerarios y profesores facultativos de la Beneficencia general, 749 enfermos, que recibieron 4485 asistencias.

VACUNACION En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, 80 y 82, se vacuna y revacuna de refrendamiento de la ternera, el martes, de 2 á 4 de la tarde, gratis á los pobres.

REUNIONES La Sociedad Geográfica de Madrid, León, 21, celebra reunión ordinaria el próximo martes 6, á las nueve de la noche. El capitán de ingenieros D. Eusebio Jiménez, disertará acerca de «Los ferrocarriles del Pirineo y la defensa nacional». La reunión será pública.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero. BUENOS AIRES... D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548. LISBOA... Sra. Regalado, rua Aurea, 146. PORTO (Portugal)... Sres. Magalhães y Soares, Praça de D. Pedro, 188. PARIS... Mr. Adriano M. Lanuza, 9, rue Chateaudun. Mme. Veuve Reusin, kiosque 44, boulevard Montmartre. Mme. Michel, id., 131, id. des Capucines. Mme. Veuve Drillean, id. 46, idem Montmartre. Mme. Schneider, id. 59, id. id. Mme. Lapointe, id. 213, id. des Capucines. Mme. Lemaitre, kiosque 34, boulevard des Italiens. Mme. Mahlet, kiosque 18, boulevard des Italiens. Mme. Alhanne, kiosque 172, rue Saint-Lazare. TOULOUSE... Mr. Sanvoisin, kiosque de journaux allei Lafayette. BIARRITZ... Mr. Victor Benquet, librairie. LONDRES... J. Dematteo, «Librairie Française», 3, Coventry Street, W. 39, Old Compton Street, Soho. TANGER... R. Orive, Bodega Española. GIBRALTAR... D. Luis González. ARGEL... Mr. Zmiro, kiosque Central, Place du Gouvernement. BORDEAUX... Mr. L. Robin, 17, rue Vital-Carles.

APROVECHARSE Liquidación de vinos generosos sólo por 30 días. Soleras del año 1863. Clases selectas y baratísimas de 10 á 20 ptas. arroba (16 litros). Grandes bodegas y existencias en Chamartín de la Rosa (inmediato á Madrid), de Jerez, Mocatel, Pedro Jiménez, Albillo, etc. Despacho central, Preciados, 6, Madrid, donde se expenden á 1, 1'50 y 2 ptas. botella. Dirigirse á C. Hernanz é hijo.—Exportación á provincias y extranjero.

DINERO Ocasión Verdadera Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE. UN FAMILIAR DE CAMPO. MONSERRAT, 20, taller de carruajes.

ORINA Cura sin sondar ni operar Dilatación de las estrecheces, rotura y expulsión de los cálculos renales de piedra y arena. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, prístia, orina turbia con pesos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 ptas. Van correo por libranza ó sellos. Calmañe en fábricas de los doctores y alquiles. Consulta diaria gratis y por correo. Gabinete Médico Norteamericano, Montera 33, 1.ª, Madrid.

MUEBLES Realización de todas las existencias del antiguo taller de ebanistería de Pérez. Se recomiendan por su buen gusto, sólida y esmerada construcción: hay bonitos juegos de sillas nogal Luis XV, Balleu, 11, taller.

ALCOBAS MAPLE y nogal, armario luna y comederos, silleros y gabinetes. Infantes, 31, bajo.

TERCIANAS Cuartanas ó cuotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIZA. Caja de 80 píldoras, 5 pesetas; media de 40, 3 pesetas. Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 14, Madrid.

LAS PEPTONAS DE CARNE Y DE LECHE son el ÚNICO ALIMENTO ASIMILABLE sin que sea precisa la intervención de los fermentos digestivos, ni que sea necesario en indios padecimientos, sin que la nutrición deje de verificarse, dando lugar á que se restablezca la normalidad en los órganos enfermos. A los notabilísimos resultados obtenidos con la medicación peptónica es debido el creciente uso que de ella se hace para dar tonificación al estómago de los convalescientes y personas débiles y los que padecen de inapetencia, gastritis, dispepsia y anemia, crosis, cianosis gástrica, catarrs intestinales (de los niños con especialidad), tisis, consumo, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, las acedías, vómitos, diarreas, diarreas del estómago, dispepsias y catarrs intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 3 ptas. Serrano, 30, farmacia, Madrid. En todas las capitales de provincia y puertos de importancia hay por lo menos una farmacia en donde se despacha el Elixir Estomacal. En la Habana, Sará

WALTHAM Este reloj, de producción mecánica, se distingue de otros clasificados por su forma elegante y su construcción perfecta, su marcha uniforme, su corrección de construcción, por ser mecánica, y su sistema de intercambiabilidad, por el cual las composuras resultan perfectas y económicas. La Compañía Waltham es la fábrica más importante de su clase. Producción diaria 2.000 relojes. Vendidos hasta la fecha más de 6.000.000. Folleto de la historia del reloj Waltham y precios gratis por correo. AGENTE GENERAL EN ESPAÑA, ALBERTO MAURER.

LIQUIDACIÓN CESACIÓN DE COMERCIO LA CAMISERIA RIVAS, 11 — PRINCIPE — 11 REALIZA CON GRANDES VENTAJAS PARA EL PÚBLICO todos los ricos géneros de estación. Calcetines y medias lana, par. 150 y 2 pesetas. Camiseta y pantalón, traje lana gran abrigo. 150. Medias y calcetines negros, color invariable. 150. 2. Gantines largos, piel inglesa, señores. 250. 3. Gantines ingleses, piel perro, caballero. 250. 4. Agua de colonia FARINA, botella grande. 4. 5. Corbatas inglesas, modelos novedad. 2. 6. Pañuelos batista UNION, blancos y fantasía, docena. 3. 7. Playas, mantas inglesas para viaje. 2. Precios baratísimos.—RIVAS.—Liquidación.—Cesación de comercio 11, PRINCIPE, 11.

GRAN EXPOSICIÓN DE MUEBLES M. LISSARRAGA LUJO Y NOVEDAD EN EBANISTERÍA Y TAPICERÍA ALMACENES Y TALLERES 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3. PARA COMPRAR NOVEDADES EN ARANAS ELECTRICAS, BRONCES, RELOJES, ESTATUAS, MUEBLES, porcelanas y un millón de caprichos muy propios para regalos, á precios baratísimos; hay que ver la sorprendente colección de R. García, 18. PRECIADOS, 18.

LA PUERTA DEL SOL No hay quien venda tan barato, como estas grandes almacenes. Ocho millones de existencias en ricas sedas, alta fantasía para vestidos á 150. Piel de seda para trajes de novia á 350. Sedas para forros á 0'75. Terciopelo solo puro, negro y colores á 4. Pieluches para abrigo, gran abrigo á 15. Lanas última novedad á 1. Paños ingleses á 1'75. Gorgias, cheviots y vicuña 7'4. 25. Paños para capas á 1'85. Segovianos, telas para sábanas á 0'95. Cortes de colchón á 3. Toallas, mantelerías, mantas bordadas á 1'50. de Mallorca á 3'50. Equipos para novias, capas y levitas preciosos modelos á 15, tranelas á 0'80. Tapicería, yates, sateñer, americana, cortinas, tapices y tapetes casi de balde. Trajes de americana hechos á la medida de los ricos paños ingleses á 25 pesetas. de chaquet á 40 y de levita á 50. Inmense surtido en calzados inglés superior á mitad de precio. Artículos japoneses, bibelots, libros, «salmos» etageros, portarretratos, bandejas de plata, carpatinas ó 0'90. Un millón de objetos de capricho á 1 peseta. Moquetas superiores á 1'50. bruselas á 3 y terciopelos á 4. Todo colorido, Tapices Turcos y Siniro gran tamaño á 42 pesetas; cordelinos ingleses á 0'90. Preciosos Rijos. ISIDORO GARCÍA. Puerta del Sol, 15, pies. Teléfono 913.

ACADEMIA CENTRAL CORTE Y CONFECCIÓN Por la autoría del privilegiado método Jiménez. Se corta y prepara toda clase de trajes. Venta patrones. Postas, 31.

FARMACIA DE SANCHEZ OCANA Especialidad en Jarabes medicinales INALTERABLES Y DE PURA BIEN ACREDITADA Jarabe de quina, 8 rs. Jarabe de convalaria, 10 reales. Id. de quina ferruginosa, 10. Id. indurada de Gibert, 10. Id. de breca con tado, 4 y 8. Id. contra la tos ferina, 8 y 14. Id. de brea y toldo, 4 y 8. Id. de hipofosfó de cal, 10. Id. de brea y tremolina, 8 y 12. Id. de nopal indado, 10. Id. de lactofosfó de cal, 10. Id. de coquina, 10. Id. de lactofosfó de hierro, 10. Id. de coquina y toldo, 10. Id. de quebrache, 10. Id. de ribano indado, 10 y 14. Jarabe de toldo, de liqun, de goma, malvasisco, tremolina, violeta, ydrta terrestre, irlandia, caracoles, tusilago, flores cordiales, etc. y reales. No yan por correo. Calle de Atocha, 35, frente á la de Relatores.

LIQUIDACIÓN Por cesación de la gran casa de saldos de la Carrera de San Jerónimo, 7 y 9, se realizan todos los ricos géneros á precios baratísimos. SALDOS, Carrera de S. Jerónimo, 7 y 9, ent. 1.ª.

LA FUNERARIA LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA SERVICIOS FUNEBRES DE LUTO Y MODESTOS PRECIADOS PRECIOS ECONÓMICOS TELEFONO 225

DINERO POR ALHAJAS C. S. JERÓNIMO, 32 CASA FUNDADA EN 1863 Al 2 por 100 pasando de 5000 pesetas Esta casa, de préstamos, por sobrear capital y tener buenos ladadores, es la que más da y menos interva; vende ó subasta los lotes (vencido el año) y devuelve los restos. DENEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD

TONICO-GENITALES DEL DR. MORALES CÉLEBRES PÍLDORAS PARA LA COMPLETA Y SEGURA CURACIÓN DE LA IMPOTENCIA DEBILIDAD ESPERMATORICA Y ESTERILIDAD. Consultan 25 años de éxito y con el auxilio de los enfermos que las han empleadas. Principales boticas, á 30 rs. caja y por correo. DR. MORALES, CARRERAS, 29, MADRID

LIQUIDACIÓN Por retirarse su dueño del comercio, se venden á mitad de precio todos las existencias de esta casa. (Grandioso surtido en paños ingleses, gorgias, vicuña, cheviots y franelas para vestidos y capas, sedas, encajes, terciopelos y peluches á infinitos artículos más; todo á la mitad de su precio.) ALFOMBRAS Ricos terciopelos ingleses, moquetas, cordelinos, más de 10.000 tapices de todos tamaños y alfombras en terciopelo y moqueta á mitad de su valor. ABADA, 2, PRAL.—(Precios fijos).

SECRETO CHINO AGUA DE LAS WELLIS preparada por Ventura Hoyos. La más higiénica, insensitiva y eficaz para devolver los cabellos blancos á su primitivo color, ya sea castaño claro, obscuro ó negro, sin manchar la piel ni la ropa. Es tónico y refrescante, é impide la caída del cabello. Se distingue de todos sus similares en que posee delicado perfume. Se vende en las buenas perfumerías en que posee delicado perfume. Se vende en las buenas perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor. LA PERLA CHINA. ATOCHA, 38, MADRID.

SE CEDE gabinete y alcaoba amueblados y luz eléctrica. Carrera de San Jerónimo, entresuelo, próximo á la Puerta del Sol. Razón, hortaleza, 6, ultramarinos.

GUANTE ruso llegó.—ESPARTEROS, 4. muebles de casa: ALMONEDA hay salón, comedor, Torres, 4, bajo, esq. Infantes.

10, CRUZ, 10 esquina á la calle del Pozo. Alta tasación por alhajas, joyas y papelería del Monte de Piedad, 11. Más reservada y céntrica casa de préstamos, CRUZ, 20. MA DE GOBIERNO, HORTALEZA, 116, cuarto 4.º núm. 9.

OROS JÓVENES HABLANDO. Único blanco, se venden: Salud 13, BONITA HBITACION A SEÑOR estable. No hay huéspedes. Mesonero Romano, 15, 2.º izqda.

MANGUITO llegó. Esparteros, 4. ANEMIA y enfermedades de pobreza. Su CURACIÓN rápida con el EXTRACTO RECONSTITUYENTE DE SAN MIGUEL. Píldoras para niños. Botica Corona, Gijón 5, Barcelona.

PRESTAMOS Clavel 6, pral. Esta antigua casa da más dinero que nadie por alhajas y papelería del Monte de Piedad. Demostración práctica. Interés convencional. Hay reservado. NODRIZAS Las mejores y reconocidas, las proporcionas el gabinete médico de la infancia. Almirante, 10.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION PRÍNCIPE, 3, ENTLO. Pagos en octubre de 1904. Nónima, 575 pesetas.—A Llerana, gratificación cobranza, 25.—Al Sr. Belmás, á cuenta del primer hotel, 1.000.—A Pellegrini, cuenta objetos escritorio, 258'65.—A Roma, por fotogramados, 150.—Luz, 52'90.—Alquiler local, 229'17.—Gratificación porteria, 5.—En poder de D. José Agustí, varios recibos cobrados y no entregados á la compañía, 160.—A D. José García, á cuenta de trabajos parcelación desde la carretera de Vicálvaro hacia dicho pueblo, 250.—Id. al Sr. Labrador, á cuenta de trabajos variación trazado, 250.—A D. Ambrosio Juarez, por limpieza y colocación esteras, 15.—Al Sr. Camargo, apoderado de la Excmo. señora marquesa de Canillejas, ante el notario Sr. González Martínez, por compra de tierras, 1.691.—Al notario Sr. Delgado Monreal, por escritura de compra terrenos al Sr. Scharif, 290'03.—Al Sr. Pórrer, por dos modelos de viviendas, 80.—Al señor Escobar, por compra de unas tierras suyas, ante el notario Sr. Plana, 5.950.—A Lorenzo Goya, por un marco, 9.—Cien timbres móviles, 10.—Al señor Noguera, por gastos viaje á Vicálvaro y Hortaleza, 15.—A la compañía del Gas, por instalación de aparatos y alquiler contador, 215'50.—Por unas tijeras, 7.—Por una lámpara, 2.—Publicidad, 102.—Coches y tranvías, 71.—Sellos franqueo y gastos menudos, 45'40.—Factura de la compañía de Electricidad, por aparatos, 58.—Total, 11.456'65 pesetas. Ingresos de este mes... 11.703 Existencia en caja en 1.º de octubre... 29 11.732 existencia en caja en 1.º de noviembre... 275 35

AVISO LA LIQUIDACION DE LOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA MONTERA, 18 se está llevando á cabo con la mayor rapidez para retirarse su dueño de los negocios lo antes posible y poder atender á su salud, bastante quebrantada.

LA MITAD DE PRECIO!!! que otras tiendas. Bastones y galerías para portiers en todas clases, medidas colores y piezas sellos. En transparentes grandísimas novedades caprichosas, Bruselas superiores á 10 céntos, metro, colocados á 18, 20 y 25. Batavia de colina, grandísimos surtidos. Ferreteria y Quinquilla todo baratísimo. Corredora Baja, número 10, frente al teatro Lara.

NOVEDAD Remontores chiquitos de acero oxidado negro, máquina de 1.ª, garantizada en buena marcha, con INICIALES, ESTUCHE Y LAZO (en su diseño), desde 25 ptas. en adelante. Grand surtidos en relojes de pared, Relojería de Carlos Coppeel, Fuencarral, número 25.

COMPOSTURAS Á PRECIOS MÓDICOS BAZAR MÉDICO J. CLAUSSOLETS CARRERAS, 35, FRENTE Á CORREOS. Hernias (quedaduras). Se curan, alivian y contienen, por crónicas y rebeldes que sean, con los aparatos especiales de esta antigua casa. Especialidad en fajas ventrales, instrumentos de cirugía, aparatos ortopédicos, gomas, etc. Consultas, de 10 á 12 y de 3 á 7.